



秘书长关于乌干达儿童与武装冲突问题的补充报告

摘要

本报告是应安全理事会儿童与武装冲突问题工作组的请求编写的；工作组要求提交一份报告，说明执行根据我 2007 年 5 月 7 日关于乌干达儿童与武装冲突问题报告（S/2007/260）提出的结论第 11 段中建议（S/AC.51/2007/12）的最新执行情况。工作组在结论中建议我的受上帝抵抗军影响地区问题特使向上帝军朱巴和谈代表团团长转达工作组主席的信息。

本报告还突出强调最近上帝抵抗军从中非共和国、刚果民主共和国和苏丹南部跨界招募和利用儿童的事件，并提出了一些建议。



一. 引言

1. 本报告是应安全理事会儿童与武装冲突问题工作组的请求编写的；工作组要求提交一份报告，说明根据我 2007 年 5 月 7 日关于乌干达儿童与武装冲突问题报告（S/2007/260）提出的结论第 11 段中建议（S/AC.51/2007/12）的最新执行情况。

2. 工作组在其结论中建议我的受上帝抵抗军影响地区问题特使莫桑比克前总统若阿金·希萨诺向上帝军朱巴和谈代表团团长转达工作组主席的信息：

(a) 提醒上帝军朱巴和谈代表团团长注意安全理事会收到了我提出的关于乌干达境内儿童与武装冲突问题的报告（S/2007/260），其中强调没有具体迹象表明与上帝军有关系的儿童获得释放；

(b) 强烈谴责上帝军继续招募和利用儿童兵及犯下其他各种侵犯和虐待儿童行为；

(c) 指出国际刑事法院已将通过绑架强征儿童入伍作为一项战争罪，连同其他指控对上帝军领导成员提出起诉；

(d) 坚决重申释放儿童不得以缔结和平协定为条件；

(e) 敦促上帝军立即采取措施，释放与其部队有关系的儿童；立即执行与联合国儿童基金会制定的核实所有儿童均已复员的透明程序；允许人道主义工作人员不受阻碍地接触到急需援助的民众；确保各方将关于儿童问题的具体规定纳入谈判的各个阶段，铭记将侵犯儿童和虐待儿童的犯罪人绳之以法的重要性；

(f) 强烈敦促上帝军对上述信息做出积极回应，并切实采取后续行动。

二. 采取的行动

3. 根据上述要求，受上帝抵抗军影响地区问题特使 2007 年 8 月 24 日向上帝军代表团团长转达了安全理事会工作组主席的信息。他得到保证，该代表团会将这一信息转达上帝军领导人约瑟夫·科尼。

4. 但是，上帝军代表团先前说，不久前已释放所有被绑架或强征的儿童和妇女。留在丛林的妇女和儿童是上帝军成员的眷属。鉴于联合国与上帝抵抗军的领导层没有任何直接的联系，这一信息无法得到独立的证实。

三. 关于上帝抵抗军招募和利用儿童问题的最新简要情况

5. 由于上帝军显然不在乌干达境内，最近没有发生上帝军招募和利用乌干达儿童的案件或其他严重侵害儿童的行为。但是，上帝军的士兵中仍有儿童和妇女，在释放问题没有任何动作。

6. 有报告指控上帝军一直从苏丹南部、刚果民主共和国和中非共和国招募儿童。在一个案件中，逃离上帝军的 3 名来自苏丹和中非共和国的男童报告，他们被迫充当上帝军的搬运工。他们还报告说上帝军中有女童，经常受到包括强奸在内的基于性别的暴力。4 月 23 日，刚果民主共和国东部栋古当局报告说，在上帝军进行袭击之后，包括 4 名学生在内等 13 个人在一所小学被绑架。同样，据苏丹军队的军官说，6 月 5 日，据报上帝军袭击了苏丹人民解放军（苏丹解放军）在苏丹南部 Nabanga 的一个营地，造成至少 21 人死亡，包括 6 名儿童。将酌情与在乌干达、刚果民主共和国、苏丹和中非共和国的联合国监测和报告工作队就如何更好地监测和报告上帝军严重侵害儿童的行为进行进一步的讨论，同时考虑到这一问题的区域跨边界方面。

7. 在报告这些指控的同时，上帝军与乌干达政府的和谈也停顿了，尤其是因为上帝军领导人约瑟夫·科尼 2008 年 4 月 10 日拒绝签署最后的和平协定。双方在 2008 年 2 月签署的《解除武装、复员和重返社会协定》是朱巴和谈的一部分，其中具体规定“武装部队和武装团体招募和利用儿童是侵犯儿童的权利”。尤其是上帝军决心“确保尽早释放孕妇和授乳母亲以及所有 18 岁以下的儿童，并将其遣返乌干达”。但是，约瑟夫·科尼在 2008 年 4 月 11 日发表的公报中宣布先前的和平协定一概无效。

四. 建议

8. 强烈敦促上帝抵抗军提供一份有关仍在其军中的妇女和儿童的姓名和年龄的完整名单，以供核查，并立即将其释放。

9. 要求在乌干达、中非共和国、刚果民主共和国和苏丹的联合国监测和报告国家工作队与联合国组织刚果民主共和国特派团和联合国苏丹特派团密切合作，拟定一项有关加强区域联合能力的战略，以监测和报告有关上帝抵抗军进行跨边界招募和利用儿童的情况。